
 

 
 
 

Beschlussvorlage  Beschluss 

Drucksache - Nr.  Nr. vom  

153/24  wird von StSt OB-Büro ausgefüllt 

 
Dezernat/Fachbereich: Bearbeitet von: Tel. Nr.: Datum: 
Stabsstelle Mobilität der 
Zukunft  

Kassel, Mathias 82-2413 12.09.2024 

 
1. Betreff: Wechsel des Offenburger Verwaltungsratssitzes in der Mobilitätsnetzwerk 

Ortenau AöR 
 

 
2. Beratungsfolge: Sitzungstermin Öffentlichkeitsstatus 

1. Haupt- und Bauausschuss 
 

11.11.2024 öffentlich 

2. Gemeinderat 
 

18.11.2024 öffentlich 

 
 
 
 

Beschlussantrag (Vorschlag der Verwaltung): 
 
Der Haupt- und Bauausschuss empfiehlt dem Gemeinderat folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Der Gemeinderat beschließt den Wechsel des Offenburger  Verwaltungs- 
ratssitzes in der selbständigen  Mobilitätsnetzwerk Ortenau AöR und bestellt den  1. 
Beigeordneten Oliver Martini für fünf Jahre in den Verwaltungsrat der Mobilitätsnetz-
werk Ortenau AöR sowie Herrn Stadtoberbaurat Mathias Kassel als seinen Stellver-
treter.  
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Sachverhalt/Begründung: 
 
Der Gemeinderat hat mit Beschluss vom 30.01.2022 Herrn Oberbürgermeister Marco 
Steffens als Verwaltungsratsmitglied der Mobilitätsnetzwerk Ortenau, Anstalt des öf-
fentlichen Rechts (AöR) für die Stadt Offenburg bestellt. Aufgrund der aktuellen Auf-
gaben, die einen erheblichen zeitlichen Aufwand erfordern, hat Herr Oberbürger-
meister Marco Steffens um Ausscheidung aus dem Verwaltungsrat gebeten. Als 
wichtigen Grund wird aufgeführt:  
Die mit den Aufgaben verbundenen Themeninhalte entsprechen allerdings der Fach-
lichkeit und Zuständigkeit des Technischen Dezernates. Aufgrund der fachlichen Be-
arbeitung der im Verwaltungsrat behandelten Themen ist eine Vertretung durch den 
Baubürgermeister direkt im Verwaltungsrat sinnvoll. Somit kann eine durchgängige 
fachliche Bearbeitung erfolgen. 
 
Mitglieder des Verwaltungsrats werden nach §8 Abs. 1 der Satzung der Mobilitäts-
netzwerk Ortenau AöR grundsätzlich für fünf Jahre vom Gemeinderat der jeweils be-
teiligten Kommune bestellt. Sie können nach § 16 GemO BW i V. mit §8 Abs.1 S 2 
der Anstaltssatzung „aus wichtigen Gründen“ ihr „Ausscheiden verlangen“.  
 
Der Verwaltungsratssitz der Stadt Offenburg ist gem. §8 Abs. 4 S. 2.i.V.m. § 16 
GemO der Anstaltssatzung neu zu besetzen. Die Gemeinderäte der jeweiligen Mit-
gliedskommunen können frei über die Bestellung ihres Vertreters für den Verwal-
tungsrat entscheiden. 
Das Regierungspräsidium als Rechtsaufsichtsbehörde hat mit E-Mail vom 
26.01.2023 bestätigt, dass die Gemeinderäte über die Wahl ihres Vertreters im Ver-
waltungsrat frei entscheiden können; insbesondere sind nicht die (Ober-) Bürger-
meister gesetzt. 
 
Die Verwaltung schlägt als Mitglied des Verwaltungsrats für die Stadt Offenburg 
Herrn Bürgermeister Oliver Martini vor. Herr Bürgermeister Oliver Martini, der bereits 
als Stellvertreter von Herrn Steffens fungierte ist aufgrund seiner intensiven Mitarbeit 
seit der Gründung des Mobilitätsnetzwerks sowie seiner bisherigen Tätigkeit als Vor-
standsmitglied für die Nachfolge bestens geeignet. Mit dieser Neubesetzung werden 
sowohl die Kontinuität in der Arbeit des Verwaltungsrats gewährleistet, als auch die 
spezifischen Fachkompetenzen von Herrn Martini, insbesondere in seiner Funktion 
als Baubürgermeister optimal genutzt. Herr Bürgermeister Martini hat sich als Mit-
glied des Verwaltungsrats zur Verfügung gestellt. 
 
Als Stellvertreter für den Verwaltungsrat hat sich Herr Stadtoberbaurat Mathias  
Kassel zur Verfügung gestellt. Herr Kassel arbeitet ebenfalls seit Jahren intensiv im 
Mobilitätsnetzwerk. Er ist deshalb bestens als Stellvertreter von Herrn Bürgermeister 
Martini im Verwaltungsrat geeignet.   
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